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SCENARIUSZ LEKCJI
TEMAT: Do czego stuza procenty?

Cele lekcji:

uczen zna:

pojecie procentu,

uczen rozumie:

potrzebg stosowania procentdéw w zyciu codziennym,

uczen umie:

wskazywaé przyktady zastosowan procentdéw w zyciu codziennym,
zamienia¢ procenty na utamki,

zamienia¢ ulamki na procenty,

zamienia¢ liczby wymierne na procenty.
Metody pracy: stowna, naprowadzajaca, pisemna.
Formy pracy: indywidualna, zbiorowa.

Srodki dydaktyczne: podrecznik — M. Dobrowolska, Matematyka 1, Podrecznik dla
klasy pierwszej gimnazjum, Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe, Gdansk 1999; zeszyt,
tablica, kreda, diagramy procentowe.

Ogolny plan lekcji z bilansem czasu:
wstep (czg$¢ nawiazujaca) : 10 minut
rozwinigcie (czg$¢ whasciwa) : 30 minut

zakonczenie (czes¢ powtdrzeniowa) : 5 minut

6. Przebieg lekcji:

.
1.
2.

Wstep
Przywitanie si¢ z klasa i sprawdzenie obecnosci.

Wprowadzenie do nowego dziatu — ,,Procenty”.



3. Podanie tematu lekcji: Do czego stuza procenty ?
4. Wskazanie przez uczniow przyktadow zastosowan procentdow w zyciu codziennym:
w bankach, rocznikach statystycznych, gazetach, sklepach.

5. Wyjasnienie pojecia: procent (notatka do zeszytu):

Procentem nazywamy setng cze$¢ pewnej wielkosci lub liczby. Jeden procent

oznaczamy 1%.
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1. Rozwinigcie

1. Zamiana procentdOw na utamki dziesigtne.



Aby a% przedstawi¢ w postaci utamka, nalezy podzieli¢ przez 100, czyli przesunac

przecinek w lewo o dwa miejsca.

a% = i
100
Przyktady:
21%—£—021 116%—&—116
100 100
13,3% = 133 _ 0,133 0,5% = 05 _ 0,005
100 100

. Zamiana procentu na utamek zwykty:

60 = 00 _6_3 2250 = 220 _ 225 _ 9
100 10 5 100 1000 40
1150 = 215 13 510 =_/1oo_£=i
100 100 20 3 300 75

. Zamiana utamkoéw na procenty.

Aby przedstawic liczbg a w postaci procentu, nalezy tg liczbg pomnozy¢ przez 100%.

a=a*100%
Przyktady:
l:l*100%=35% 0,7= 1*1OO%=70%
20 20 10
1§ = Z*lOO% —-175% 0,015 =0,015 * 100% = 1,5%
4 4

Niektore utamki mozna zamieni¢ na procenty, rozszerzajac je do mianownika 100.

Przyktady:

T _35 ey, 05= 22 _ 500

20 100 100

l§—1£:l75% 0,01 5—£—£ 1,5%
4 100 1000 100



4. Odczytywanie diagramoéw procentowych — zad. 6 str. 44.

Diagram przedstawia jaki procent mieszkancéw Polski stanowia kobiety oraz mgzczyzni

w poszczegdlnych przedziatach wiekowych.

Procent kobiet i mezczyzn w poszcze géinych przedziatach wiekowych
w Polsce
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0-14 lat 15-29 lat 30-44 lat 45-59 lat 60-75lat  pow.75 lat

W jakich przedziatach wiekowych jest wigcej mezczyzn niz kobiet?
Ktora grupa jest najliczniejsza?
Jaki procent mieszkancoéw Polski stanowia dzieci w wieku do 14 lat, a jaki osoby

powyzej 60 lat?

Rozwiazanie:

a) W przedziatach wiekowych: 0 — 14 lat, 15 — 29 lat, 30 — 44 lat jest wigcej megzczyzn
niz kobiet,

b) Najliczniejsza grupe stanowia mezczyzni i kobiety w wieku od 15 — 29 lat;

c)

dzieci w wieku do 14 lat: 10,6% + 11% = 21,6%
pow. 60 lat: 7+52+26+1,3=16,1%
Dzieci w wieku do 14 lat stanowia 21,6%, a osoby powyzej 60 lat stanowia 16,1%

mieszkancow Polski.

5. Rozwiazywanie zadan ksztattujacych umiejgtnosci zawarte w celach lekcji:

= Zad. 2 str.43.

Na podstawie powyzszego diagramu odpowiedz na pytania:



Ludnos$é Polski w miastach i na wsi

12,2% _ -
O miasta do 20 tys.

19,8% O miasta 20 - 100 tys.

@ miasta 100 - 500 tys.
@ miasta ponad 500 tys.
B wie$

11,4% 18,5%

a) lle procent ludnosci Polski mieszka na wsi? Czy jest to mniej, czy wigcej niz 1/3
liczby mieszkancow Polski?

b) Czy na wsi i w matych miasteczkach (do 20 tys. mieszkancow) mieszka mniej , czy
wigcej niz polowa mieszkancow Polski?

c) Ile procent ludnosci Polski mieszka w duzych miastach (ponad 100 tys.

mieszkancow)?
Rozwiazanie:

Ad a) Na wsi mieszka: 38,1% ludnosci Polski. Ludno$¢ mieszkajaca na wsi stanowi
wigcej niz 1/3 liczby mieszkancow Polski.

Ad b) Wie$ 1 male miasteczka (do 20 ty$. mieszkancow): 38,1% + 12,2% = 50,3%. Na
wsi 1 w matych miasteczkach mieszka wigcej niz potowa mieszkancoéw Polski.

Ad ¢) 18,5% + 11,4% = 29,9%. W duzych miastach (ponad 100 tys. mieszkancow)

mieszka 29,9% ludnosci Polski.

= Zad.3 str.43 (podrecznik)

Zamien podane procenty na utamki dziesigtne:

a) 21% c) 4,13% e) 0,5%
b) 11,3% d) 160% f) 3,5%
Rozwiazanie:
a) 21%= 2 =0,21 d) 160% = 160 =16
100 100
b) 11,3% = 113 = 113 =0,113 e) 0,5%= 05 =0,005
100 1000 100
c) 4,13% = 413 =0,0413 f) 35%= 35 = 3 =0,035
100 100 1000



= Zad7a,b,c,dstr.44 (podrecznik)

Zamien na procenty:

a) 0,23 &) 3

b) 0,6 5

c) 1,2 3

d) 0,015 f) 22
Rozwiazanie:

a) 0,23=0,23* 100% = 23%
b) 0,6 =0,6*100% = 60% 5

C) 1,2=1,2*100% = 120% f) 2% =%*100% =275%
d) 0,015 = 0,015 * 100% = 1,5%

e) % = — *100% = 60%

I1l. Zakonczenie

1. Podsumowanie wiadomosci.

2. Podanie zadania domowego: Zad.7 g - j str. 44, Zad. 8 str. 44.



